
skrbovanje s krmili, nego ves nakup žita za žitni 
zavod. Tri zadružne zveze ima Moravai — agrarno 
in katoliško-narodno, ki sta češki, pa nemško. Te 
zveze so se domenile med seboj in vsaka je dobila 
nekaj okrajev, da dela v njih. To je lepa priprava 
za po vojski. Zadružništvo bo vodilo po ti poti trgo
vino s kmetijskimi pridelki tudi kasneje. S prodajo 
živine je ravno tista. Zadružništvo na Češkem in na 
Moravi poizkuša tudi tukaj napraviti red. Povsod so 
tudi zastopniki zadružnih Zvez poklicani v deželne 
odbore, ki imajo edini pravico kupovati živino. Se
daj ta reč ni sama na sebi posebno važna, ker so z 
nakupom živine, kakor je sedaj urejen, same sitno
sti in težave. Klavne živine je vedno manj in zato 
mora hočeš 'nočeš druga na vrsto. Menda vsak po
trdi, da to ni kmetu v zabavo. Prav pa je, da je za
družništvo pri tem zraven, ker je to vendar le stop
nja, ki se da po vojski v splošni blagor dobro upo
rabiti.. Ne smemo namreč nikoli pozabiti, da ima za
družništvo mnogo sovražnikov in da se vsi prekupci 
trudijo zadrugam omejiti ab: sploh onemogočiti njih 
delo pri nakupu in prodaji. Kar si torej zadružništ
vo pribori za^se, je res priborjeno in če se mu kaj 
vzame, je to pač taka, kakor če se v vojski izgubi 
kos zakopa. Iznova sovražnika ven poditi je sitno in 
težKo. Prepričani smo, da pojde tudi naša zadružna 
pot po izkušenih zgledih naprej in Če ni vse tako, 
kakor bi moralo biti, je temu najmanj krivo zadruž
ništvo. Kmet — tudi naš — je pripravljen za svojo 
organizacijo, naj bodo le tudi drugi. 

Se le, ko bode kmet gosjiodarski organiziran, 
kakor so organizirani kmetje v drugih naprednih 
deželah, bo sam narekoval primerne cene svojim pri
delkom. Po vojski bo moralo do tega priti. Kajti: 
Vsak tovarnar, vsak trgovec, vsak obrtnik sam na
rekuje in nastavi cene za svoje blago. Edino še pri 
kmetskih pridelkih \>o večini drugi delajo cene. 

Recimo pa sedaj še drugemu taboru, kar mu 
gre. Konsumentje se imenujejo; povsod so, pa nik
jer jih ne moreš dobiti zbranih, združenih; veUko 
jih je, brez števila, sami najmanj vedo, koliko. Spo
znaš jih po tem, da vedno in na vsa usta zabavlja
jo, pa nič ne narede, ne škode sovražniku, ne kori
sti sebi. Med konsumente se seveda morajo, Če se po 
besedi razlaga pojem (konsument je tisti, kateri pri
delek ali izdelek sam zase porabi in ga s tem prej 
ali pozneje uniči) šteti vsi ljudje, ker ga ni, ki ne bi 
rabil jedi, pijače, obleke, kurjave itd. Vendar pa le 
mislimo, ko govorimo o konsumentih, pred vsem o 
ljudstvu po mestih in obrtnih krajih, ki za "svoj uži
tek samo nič ne pridela in ne izdela. Tem velja na
ša beseda: Kaj ste pa storili, da bi si zagotovili od 
kmeta primernih cen, pred vsem pa potrebnega bla
aal Zavednejše delavstvo je edino razumelo, da ni 
dovolj samo kregati se, ampak da je treba tudi de
lati in se jelo združevati v konsumna društva v ve
liko korist sebi, pa tudi v veliko pohujšanje mnogim 
svojim sodržavljanom. Tupatam je šel del uradiiišt
va ravno tisto pot. Mali obrtnik, ki bi bil to najbolj 
rabil, je pa ostal ob strani, obdarjen s pravico svo
bodnega zabavljanja. Mestne občine in občinski od
bori obrtnih krajev se pa niso zganili.. Ob slovesnej
ših prilikah, ko je potreba, še večkrat pa j^otrebo iz
rabljajoča strankarska politika postavila draginjo na 
dnevni red, se je pri sejah izsoplo nekaj govorov, 
sklenilo nekaj resolucij in protestov na vlado, drža
vni zbor in na druge take kraje, kjer se nič blaga 
ne prodaje in ne kupuje, pa je bil svet popravljen. 
No, sempatja, večinoma na Nemškem, se je dobil tu
di kak občinski odbor, ki je storil nekaj več. Obči
ne so imele za meščane velike prešičje krmilnice, 
hleve, kravemlekarice za otroke, perutninarske za

V gospodarskih vprašanjih, posebno glede na
bave živil, se danes mnogo preveč zabavlja čez na
še kmetsko prebivalstvo. Mestni ljudje pa pri tem Še 
niti približno ne vedo, kako velikte težave ima dan
danes kmet, prodno more kaj živeža pridelati, ter ga 
spraviti pod streho in nazadnje ne razpolaga ž njim 
tako prosto kot bogati tovarnar s svojim blagom. — 
Mestni veleobrtniki, tovarnarji, trgovci, prekupci in 
taki ljudje sami določajo po svoje cene svojim pri
delkom. Edino za kmetske pridelke pa določajo cene 
drugi. Mnoge reči, ki so thie n. pr. dne 31. oktobra 
še v kmetovi shrambi, so stale 40 K, kakor hitro pa 
so v mestu pri bogatem prekupcu, stanejo dne 2. nov. 
že 50, 100 K in še več 100 kg. Oni, ki po mestih 
zabavljajo čez kmeta kot krivca sedanje draginje, le 
naj ves položaj presodijo tako, kakoršen je — in o
Edravljeni bodo. 

Kmetje morajo seveda sami najprej v čvrstem 
združenju ustvariti podlago, da se potem morejo iz
riniti vsi tisti nepotrebni vmesniki, ki sedaj dražijo 
blago in ki so žalibog, dokler ni drugače urejeno, 
potrebni,. Po zgledu češkega zadružništva so se se
daj z veliko silo jela širiti kmetijska skladišča. Ra
vno to vidimo pri nemškem zadružništvu na Mora
vi Leta 1915 je tam nastalo 14 skladiščnih zadrug. 
Na Moravi se je sploh kmetijsko zadružništvo sedaj 
krepko razvilo in po previdni razumnosti deželne v
lade in deželnega odbora dobilo v roke ne samo pie

Mesto in kmet 

vode, nasade zelenjav itd. — Dobro, toda teh par le
pih zgledov je kaplja olja v morje lenobe. 

Prišla je vojska! Brez milosti je v veliko stva
reh pahnila trgovca na stran. Vsa javnost Je prišla 
do prepričanja, da je treba občinskim odborom pose
či vmes. Posegli so in kolikor kasneje, toliko slab
še, brez uspeha pa splošno nikjer ne. Ta skrb naj 
jim ostane in ž njo zvezano delo tudi! In pri tem de
lu govorimo mi za slogo med mesti in deželo. S kmet
skimi organizacijami v dogovoru naj si zagotove ce
ne in blago. Bog daj to edinost! Morda nas nauči 
vojska, da je vsem mestnim in takozvanim izobraže
nim ljudem treba s kmetov dobiti priprostosti v živ
ljenju, v hrani, v obleki, veselja do telesnega dela. 
Tega duha najprej, drugo bo navrženo. In mesto in 
vas bosta prijatelja za vedno! 


